

潍坊历史名人



赵挺之
(资料图片)

赵挺之(公元1040年-1107年),字正夫,北宋密州诸城(今山东潍坊诸城市)人,登进士第,宋徽宗时宰相。赵挺之季子为赵明诚,明诚妻即李清照。

赵挺之

哲宗即位后赏赐士卒们缗钱,郡守贪婪不及时付钱给士卒,士卒们拿着大木棍冲进府衙。郡守躲避,其他官吏纷纷逃走。时任德州通判的赵挺之却坐在大堂上,问明情况后拿出府库钱财分给众人,同时惩治了带头闹事的人,士卒们安下心来。

魏州境内黄河多次决口,有人建议迁移宗城县址。转运使让赵挺之前去视察,赵挺之说:“县城远离高原一千多年了,河水从未进犯县境。现在要迁到的地方不如旧址,如果迁徙一定会祸害百姓。”迁徙两年后,黄河冲坏新城。

赵挺之出使辽国,辽主生病让手下近臣招待他。年终时,在客省(使者的居所)与其他诸国同等待遇宴请了他,这是赵挺之争论后才使辽国修正了对宋朝的礼制。

赵挺之不遗余力打击元佑党人,得蔡京推荐为尚书右仆射。赵挺之任宰相后,多次揭发蔡京,并请求辞去相位。宋徽宗罢免蔡京,又加任赵挺之为特进,仍旧任右仆射。大观元年(公元1107年),蔡京复相,罢赵挺之。未几,赵挺之病逝,享年68岁。赠司徒,谥“清宪”。

(资料来源:《潍坊历史名人》)



□本报记者 张敏

春节大舞台 文艺演出庆新年

大年初三,青州古城内游人如织,整座古城沉浸在一片喜庆的氛围中。“相约美青州·古城过大年”——青州市2025春节系列活动正在热烈进行中,锣鼓表演、舞龙舞狮、民俗花灯展等精彩纷呈的文化活动轮番上演;十里长街红灯高悬,彩旗飘扬,灯火辉煌,年味浓郁地铺满大街小巷。游客在此可以品味非物质文化遗产的魅力,观赏划旱船、京剧表演,品尝特色美食,享受沉浸式文化体验。“相约美青州·古城过大年”2025春节系列活动将持续至2月12日。

“哈哈哈哈哈……”大年初四的潍坊大剧院内笑声连连,《天津相声专场》正在此欢乐上演。春节期间,潍坊大剧院秉承“高贵不贵,文化惠民”宗旨,开展“潍坊大剧院新春演出季”系列活动,进行《快乐暖脱口秀朋友季潍坊站》《中国爱乐团音乐会》《天津相声专场》等16场演出,涵盖儿童剧、喜剧、曲艺、舞台剧、音乐会等,让市民在春节期间享受笑满堂的演出。

春节期间,各类展览也丰富多彩,我市文博场馆纷纷开启“过大年”模式,推出一系列节日文化服务活动,极大丰富了市民的假日生活。潍坊市博物馆精心准备了“敦煌丹祿——世界各国赠送礼品展”“盛世吉祥——潍坊化石展”等文化展览。此外,还推出“连线相约 吉象浪漫——潍坊市博物馆春节打卡活动”等22项互动体验活动,让市民感受浓厚的节日氛围和独特的文化魅力。这些精心策划的活动让市民在家门口就能享受高品质的文化盛宴,为新春佳节增添了无限的文化气息。

民俗齐上阵 精彩表演添“年味儿”

大年初一,省级非物质文化遗产代表性项目小章竹马在昌邑市围子街道精彩上演,为当地群众带来一场传统韵味十足的文化盛宴。小章竹马起源于元朝,是西小章村马氏家族为纪念先祖出征得胜归来而创编的民间社火表演。演出时队员们身骑各色竹马,伴着欢快的鼓乐,不断变换队形,是一项融合阵列演示、民间舞蹈、戏曲表演、武术、杂技于一体的民间艺术。活动现场,锣鼓喧天,热闹非凡。竹马队队员身着鲜艳的传统服饰,手持马鞭,在激昂的鼓点声中,或奔腾跳跃,或缓缓前行,仿佛将观众带回古代的战场。精彩的表演不仅为新春佳节增添了喜庆氛围,也让人们感受非遗展演的独特魅力,赢得现场观众的阵阵掌声和欢呼声。

春节期间,杨家埠民间艺术大观园里热闹非凡。赏花灯、烟花秀、灯光秀、火壶表演、舞龙舞狮等特色活动,兼具趣味性、参与性和体验性,让市民们充分感受浓浓的“年味儿”。舞动的火花展示传统民间艺术的独特魅力,现场气氛热烈,观众的惊叹声与掌声此起彼伏。传统的舞龙舞狮表演以其雄浑激昂的旋律和欢乐热烈的氛围深受游客喜爱,锣鼓点一响,灵巧的舞狮在大街上翻腾滚动,引得游客纷纷驻足观看。分布在园区不同区域的花灯组成一片璀璨的灯海,点亮夜空,为夜晚增添别样的氛围感。

此外,各地喜庆热闹的扭秧歌、抬花轿、耍毛驴、跑旱船、打铁花等活动相继展开。这些丰富多彩的民俗活动让市民们深刻感受传统文化的魅力与力量,成为凝聚乡情、传递幸福的暖心纽带。文明新风与喜庆年味在此交织,共同构成新春最美的风景,让每一位参与者在欢声笑语中迎接充满希望的新一一年。

文化盛宴贺新春 欢欢喜喜过大年

我市春节文化文艺活动回眸



图1:寿光市稻田镇举办的猜灯谜活动现场。

图2:留学生在参观十笏园非遗空间。

图3:夜晚的青州古城游人如织。

图4:潍坊冰雪焰火活动中的花车巡游。

图5:杨家埠民间艺术大观园里的舞狮表演。

(本版图片除署名外均由记者张敏摄)